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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к вариативной части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)». 
2. Цель и задачи дисциплины
Цель изучения дисциплины - выполнение требований к результатам освоения программы бакалавриата, предусмотренные ФГОС ВО в части формирования у выпускника профессиональных компетенций и практическая подготовки обучающихся к будущей профессиональной деятельности.
Задачи дисциплины:
- получение обучающимися систематизированных знаний, обобщающих  отечественный и зарубежный опыт по финансовому анализу; 
- получение обучающимися систематизированных знаний, раскрывающих  содержание методических документов, регламентирующих процедуры финансового анализа;
- овладение обучающимися умениями применять методы финансового анализа информации, содержащейся в бухгалтерской (финансовой) отчетности; устанавливать причинно-следственные связи изменений, выявленных по результатам финансового анализа; оценивать последствия изменений в учетной политике экономического субъекта, его потенциальные риски и возможности; определять объем работ по финансовому анализу, потребность в различных видах ресурсов;  координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе проведения финансового анализа; разрабатывать организационно-распорядительные внутрикорпоративные регламенты; применять методики финансового анализа для решения профессиональных задач;
- приобретение обучающимися практических навыков организации и планирования работ по финансовому анализу экономического субъекта, координации и контроля их выполнения.

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:
	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-1 Составление бухгалтерской (финансовой) отчетности
	ПК-1.2.4 Умеет оценивать возможные последствия изменений в учетной политике экономического субъекта, в том числе их влияние на его дальнейшую деятельность;
ПК-1.2.14 Умеет применять методы финансового анализа информации, содержащейся в бухгалтерской (финансовой) отчетности, устанавливать причинно-следственные связи изменений, произошедших за отчетный период, оценивать потенциальные риски и возможности экономического субъекта в обозримом будущем.

	ПК-4 Проведение финансового анализа, бюджетирование и управление денежными потоками
	ПК-4.1.2 Знает методические документы, отечественный и зарубежный опыт по финансовому анализу;
ПК-4.2.1 Умеет определять объем работ по финансовому анализу, потребность в трудовых, финансовых и материально-технических ресурсах, распределять объем работ между работниками (группами работников) и координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе проведения финансового анализа;
ПК-4.2.2 Умеет разрабатывать внутренние организационно-распорядительные документы, регламентирующие порядок проведения работ по финансовому анализу;
ПК-4.2.3 Умеет определять источники информации и планировать программу и сроки проведения финансового анализа экономического субъекта и осуществлять контроль их соблюдения, определять состав и формат аналитических отчетов;	
ПК-4.2.4 Умеет проверять качество аналитической информации, полученной в процессе проведения финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению, формировать аналитические отчеты и представлять их заинтересованным пользователям;
ПК-4.2.5 Умеет оценивать и анализировать финансовый потенциал, ликвидность и платежеспособность, финансовую устойчивость, прибыльность и рентабельность, инвестиционную привлекательность экономического субъекта и формулировать обоснованные выводы по результатам информации, полученной в процессе проведения финансового анализа экономического субъекта;
ПК-4.2.6 Умеет применять методы финансового анализа информации, содержащейся в бухгалтерской (финансовой) отчетности; устанавливать причинно-следственные связи изменений, произошедших за отчетный период; оценивать потенциальные риски;
ПК-4.3.1 Имеет навыки организации и планирования работ по финансовому анализу экономического субъекта, а также координации и контроля их выполнения.

	ПК-5 Выполнение аудиторских процедур (действий) и оказание сопутствующих аудиту и прочих услуг, связанных с аудиторской деятельностью
	ПК-5.1.4 Знает финансы, финансовый анализ, основы финансового менеджмента;
ПК-5.2.2	 Умеет анализировать полученную информацию и формулировать выводы по итогам ее анализа.



4. Содержание и структура дисциплины

1. Теоретико-методологическое обеспечение финансового анализа.
2. Методы и инструменты финансового анализа.
3. Использование методик финансового анализа для обоснования управленческих решений заинтересованными пользователями.
4. Использование методик финансового анализа для решения задач в профессиональной деятельности.
5. Финансовый анализ как инструмент реализации контрольных функций в системе управления деятельностью экономического субъекта.

5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Для очной формы обучения
Объем дисциплины – 8 зачетных единиц (288 час.), в том числе:
лекции – 64 час.
практические занятия – 64 час.
самостоятельная работа – 120 час.
Форма контроля знаний – зачет (4 часа), экзамен (36 часов), курсовой проект.
Для очно-заочной формы обучения
Объем дисциплины – 8 зачетных единиц (288 час.), в том числе:
лекции – 64 час.
практические занятия – 32 час.
самостоятельная работа – 152 час.
Форма контроля знаний – зачет (4 часа), экзамен (36 часов), курсовой проект.
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