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1. Цель и задачи государственной итоговой аттестации
Подготовка к процедуре защиты и защита выпускной квалификационной работы входит в блок «Государственная итоговая аттестация».
Целью государственной итоговой аттестации является установление соответствия уровня подготовленности обучающихся к решению профессиональных задач в соответствии с выбранными видами деятельности. 
Для достижения цели дисциплины решаются следующие задачи:
· оценка сформированности компетенций у обучающегося по результатам защиты выпускной квалификационной работы в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта и профессионального стандарта 16.033;
· принятие решения о присвоении квалификации по результатам государственной итоговой аттестации и выдаче обучающемуся диплома государственного образца;
· разработка по результатам работы государственной экзаменационной комиссии рекомендаций, направленных на совершенствование подготовки обучающихся. 
2. Перечень планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы 
Планируемыми результатами освоения основной профессиональной образовательной программы (далее – ОПОП) является формирование у обучающихся компетенций и практических навыков, т.е. способности применять знания, умения, и личные качества, использовать опыт деятельности для выполнения соответствующих трудовых функций при решении задач профессиональной деятельности.
Перечень знаний, умений, навыков и/или опыта деятельности приведен в разделе 2 Рабочих программ дисциплин и практик.
Приобретенные знания, умения, навыки и/или опыт деятельности, характеризующие формирование компетенций, осваиваемых в данной ОПОП и оцениваемые с помощью индикаторов освоения компетенций, позволяют решать профессиональные задачи, приведенные в соответствующем перечне по типам задач профессиональной деятельности в основной профессиональной образовательной программе (ОПОП).
[bookmark: _Toc453831401][bookmark: _Toc453061420][bookmark: _Toc452980641][bookmark: _Toc452720089][bookmark: _Toc452719934][bookmark: _Toc434103677]Освоение ОПОП направлено на формирование и оценку универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, соответствующих видам профессиональной деятельности, на которые ориентирована программа бакалавриата и которые приведены в таблицах 2, 3 и 4 общей характеристики ОПОП.
3. Содержание государственной итоговой аттестации
В Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» входит подготовка к процедуре защиты и защита выпускной квалификационной  работы. 
Перечень тем ВКР и примерный перечень вопросов к защите ВКР для оценки сформированности компетенций приведен в Оценочных материалах, которые являются неотъемлемой частью рабочей программы и представлен отдельным документом, рассмотренным на заседании выпускающей кафедры «Экономика и менеджмент в строительстве» и утвержденным заведующим кафедрой.
[bookmark: _GoBack]Требования к содержанию и порядку подготовки к процедуре защиты и защиты выпускной квалификационной работы определяются Методическими рекомендациями по выполнению выпускной квалификационной работы, рассмотренными на заседании кафедры и утвержденными заведующим кафедрой.
4. Объем государственной итоговой аттестации
Для всех форм обучения трудоемкость государственной итоговой аттестации составляет  216 час / 6 з.е., в том числе подготовка к процедуре защиты и защиты выпускной квалификационной работы - 216 час / 6 з.е.

