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[bookmark: _GoBack]1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)». 
2. Цель и задачи дисциплины
Целью изучения дисциплины является формирование у обучающихся знаний, умений и навыков по построению, анализу и оптимизации организационных структур транспортно-логистического предприятия.
Для достижения цели дисциплины решаются следующие задачи:
· и особенности организационной структуры управления транспортно-логистическим предприятием, необходимость ее дальнейшей оптимизации;
· формирование и закрепление знаний о целях компании, ее организационной структуре управления, назначении и функциях различных структурных подразделений, распределении обязанностей в подразделениях;
· формирование знаний об основах управления персоналом через иерархию связей и подчиненности, предусмотренных и отраженных в организационной структурой управления;
· формирование умений проводить анализ информации и оперативно формировать отчеты для последующей оптимизации организационной структуры управления транспортно-логистическим предприятием;
· формирование навыков разработки эффективных схем взаимоотношений в процессе оказания логистической услуги перевозки груза в цепи поставок, через построение организационной структуры управления
· формирование навыков систематизации документов, регламентирующих взаимодействие участников логистического процесса перевозки груза, отраженных через иерархию подразделений и функционал организационной структуры управления;
· формирование знаний об основных компаниях-партнерах, их руководство и непосредственных исполнителей, влияющих на выбор типа организационной структуры управления и масштаб ее иерархий;
· формирование и закрепление знаний о правилах внутреннего трудового распорядка, действующих в организации, синхронизированных с функционирующей организационной структурой управления;
· формирование знаний о коммерческой политике компании, положения которой обусловлены особенностями организационной структуры управления.

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:
	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-1 Организация логистической деятельности по перевозке грузов в цепи поставок
	ПК-1.1.1 Знает основы процессного управления
ПК-1.1.4 Знает цели компании, организационную структура управления организацией, назначение и функции различных подразделений организации, а также распределение обязанностей в подразделении
ПК-1.1.6 Знает основы управления персоналом
ПК-1.2.1 Умеет анализировать информацию и оперативно формировать отчеты
ПК-1.3.3 Имеет навыки разработки эффективных схем взаимоотношений в процессе оказания логистической услуги перевозки груза в цепи поставок
ПК-1.3.4 Имеет навыки систематизации документов, регламентирующих взаимодействие участников логистического процесса перевозки груза

	ПК-2 Организация работы с подрядчиками на рынке транспортных услуг
	ПК-2.1.5 Знает основные компании-партнеры, их руководство и непосредственных исполнителей
ПК-2.1.13 Знает правила внутреннего трудового распорядка, действующие в организации

	ПК-3 Организация процесса улучшения качества оказания логистических услуг по перевозке грузов в цепи поставок
	ПК-3.1.3 Знает коммерческую политику компании



В рамках изучения дисциплины (модуля) осуществляется практическая подготовка обучающихся к будущей профессиональной деятельности. Результатом обучения по дисциплине является формирования у обучающихся практических навыков:
· разработки эффективных схем взаимоотношений в процессе оказания логистической услуги перевозки груза в цепи поставок через построение организационных структур управления;
· систематизации документов, регламентирующих взаимодействие участников логистического процесса перевозки груза, что отражается в иерархической схеме взаимодействия подразделений и функциональных связях в организационной структуре управления.

4. Содержание и структура дисциплины
1. Понятие, типы, виды организационных структур управления
2. Оценка и анализ организационных структур управления
3. Организационное проектирование: реструктуризация и оптимизация организационных структур управления.
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Для очной формы обучения
Объем дисциплины – 180 часов (5 зачетных единиц), в том числе:
лекции – 32 час.
практические занятия – 32 час.
самостоятельная работа – 80 час.
контроль – 36 час.
Для очно-заочной формы обучения 
Объем дисциплины – 180 часов (5 зачетных единиц), в том числе:
лекции – 16 час.
практические занятия – 32 час.
самостоятельная работа – 96 час.
контроль – 36 час.
Форма контроля знаний – экзамен, курсовая работа.
