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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы

Дисциплина «Измерения в технике связи» (Б1.В.13) Дисциплина относится части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)».
2. Цель дисциплины
Целью изучения дисциплины является изучение теоретических основ технологии проведения специальных измерений в аналоговых и волоконно-оптических системах передачи (ВОСП) и приобретение практических навыков в проведении измерений на оборудовании ЦСП и ВОСП. 

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

- изучение методов измерений параметров и характеристик электрических цепей и сигналов, изучение принципа действия, технических и метрологических характеристик, области применения и основ эксплуатации средств измерения общего и специального назначения.

- изучение принципов построения, структур и области применения информационных измерительных систем, применении вычислительных средств и микропроцессоров для автоматизации и расширения возможностей средств измерения.

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:

	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-1 Техническое обслуживание объектов железнодорожной электросвязи 
	ПК-1.1.6. Знает методы диагностирования объектов железнодорожной электросвязи
ПК-1.2.1. Умеет оценивать техническое состояние объектов железнодорожной электросвязи

ПК-1.3.4. Имеет навыки выявления неисправности объектов железнодорожной электросвязи

ПК-1.3.5. Имеет навыки проверки технического состояния объектов железнодорожной электросвязи

ПК-1.3.8. Имеет навыки проведения дефектовки объектов железнодорожной электросвязи

	ПК-2 Ремонт объектов железнодорожной электросвязи 
	ПК-2.1.2. Знает правила, порядок организации и проведения испытаний объектов и проведения электротехнических измерений

ПК-2.1.3. Знает характерные виды нарушений работы устройств и способы их устранения

ПК-2.3.2. Имеет навыки устранения выявленных неисправностей объектов железнодорожной электросвязи методом замены или регулировки


4. Содержание и структура дисциплины
1. Единицы измерений параметров электрических сигналов. Абсолютные, относительные и измерительные уровни сигналов. Понятие метода и методики выполнения измерений.
 Элементы средств измерений. Аналого-цифровые (АЦП) и цифро- аналоговые преобразователи (ЦАП). Оптоэлектронные   и электронно-оптические преобразователи. Измерительные генераторы. Генераторы НЧ. Генераторы шума. Генераторы на биениях.
Генераторы ВЧ. Синтезаторы частоты. Генераторы импульсов. Генераторы ПСП. Вольтметры и измерители  уровня. Средства измерения частоты. Измерение нелинейных искажений. Электронно-лучевые осциллографы.
2. Затухания и усиления в каналах и трактах. Измерение собственного, рабочего и вносимого затухания. Переходное затухание.  Измерение переходного затухания на дальнем и ближнем конце способом по разности уровней и сравнения. Измерение параметров каналов  и трактов. Остаточное затухание. Амплитудно-частотная характеристика. Амплитудная характеристика. 
3. Методология измерения параметров бинарных цифровых каналов.

Параметры бинарных цифровых каналов. Тестовые последовательности. Измерения в системах передачи ПЦИ. Рекомендации МСЭ-Т G. 821  и G. 826. Измерение фазового дрожания и дрейфа фазы. Понятие дрожания и дрейфа фазы. Параметры фазового дрожания. Анализатор джиттера. Методы измерения джиттера. Измерения в системах передачи СЦИ. Трехмерная концепция измерений. Измерение параметров мультиплексоров, регенераторов.
4. Гипотетическая модель цифрового тракта. Принципы нормирования трактов. Приказ № 92 МС РФ. Нормы на показатели ошибок цифровых каналов и сетевых трактов систем ПЦИ и СЦИ. Расчет норм на показатели ошибок цифровых каналов и сетевых трактов систем ПЦИ и цифровых трактов и секций  систем СЦИ.
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
- для очной формы обучения
объем дисциплины – 4 зачетных единицы (144 часа), в том числе: 
лекции – 48 часов;
лабораторные работы – 32 часа;
самостоятельная работа –28 час;
контроль – 36 часов;
- для заочной формы обучения

объем дисциплины – 4 зачетных единицы (144 часа), в том числе: 
лекции – 12 часов;

лабораторные работы – 8 часов;

самостоятельная работа – 115 часов;

контроль – 9 часов;

Форма контроля знаний – экзамен.

