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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы

Дисциплина «Современные проблемы земельно-имущественных комплексов» (Б1.В.3) относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)».
2. Цель дисциплины

Целью освоения дисциплины является приобретение теоретических знаний и практических навыков в использовании современных способов и методов ведения землеустройства и кадастра недвижимости, организации земельного и имущественного фонда на различных административно-территориальных уровнях, на предприятиях и организациях различных форм собственности, получения, сбора, обработки и анализа информации.

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:
- определение основных направлений и методических подходов в получении достоверной земельно-кадастровой информации для ее использования при решении современных проблем земельно-имущественных комплексов;

- обоснование необходимости и целесообразности проведения землеустроительных и кадастровых работ, адекватных современному уровню развития экономики страны;

- определение круга первоочередных задач землеустройства, государственного кадастра недвижимости, мониторинга земель, позволяющих сформировать основные направления развития научно-методического обеспечения развития земельных отношений в стране;
- выработка практических умений и приобретение навыков работы с программным обеспечением, используемым при проведении кадастровых работ;
- подготовка магистра к решению задач научно-исследовательского характера по землеустройству и формированию земельно-кадастровой информации по объектам недвижимости.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций.

	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-1 Планирование инженерно-геодезических изысканий, утверждение заданий на выполнение работ и результатов инженерно-геодезических изысканий в градостроительной деятельности
	ПК1.1.1 Знает нормативные правовые акты в области градостроительной деятельности.
ПК1.1.2 Знает нормативные правовые акты и документы системы технического регулирования в градостроительной деятельности в области планирования и разработки технических заданий на выполнение инженерно-геодезических изысканий, в том числе локальные нормативные акты организации инженерно-геодезических изысканий.

	ПК-2 Организация производства инженерно-геодезических изысканий в градостроительной деятельности
	ПК2.1.2 Знает нормативные правовые акты в области технико-экономической оценки и учета природных условий.
ПК2.2.3 Умеет вести обмен информацией с руководством, заказчиком и органами экспертного надзора.
ПК2.3.2 Владеет навыками по контролю и анализу результатов инженерно-геодезических изысканий.

	ПК-3 Инженерное (технологическое) сопровождение (управление), оптимизация и модернизация процессов инженерно-геодезических изысканий в градостроительной деятельности
	ПК3.1.1 Знает передовые технологии и программное обеспечение производства и обработки материалов инженерно-геодезических изысканий.
ПК3.1.2 Знает требования информационных систем обеспечения градостроительной деятельности геодезической информацией.
ПК3.2.1 Умеет осуществлять поиск, хранение, обработку и анализ информации из печатных и электронных источников, информационных систем обеспечения градостроительной деятельности.
ПК3.3.2 Имеет опыт внедрения в инженерные изыскания передовых технологий выполнения геодезических работ.


4. Содержание и структура дисциплины

1. Использование земельного фонда в современных условиях. Проблемы и перспективы.

2. Характеристика проведения землеустройства в историческом аспекте.

3. Современное земельное законодательство и его влияние на землеустройство.

4. Виды землеустроительных работ и землеустроительная документация.

5. Современная нормативно-правовая база регулирования вопросов кадастра недвижимости.

6. Системы ведения, сбора, обновления, хранения и предоставления кадастровой информации.

7. Современные проблемы ведения государственного кадастра недвижимости.

5. Объем дисциплины и виды учебной работы

Объем дисциплины – 4 зачетные единицы (144 час.), в том числе:

лекции – 16 час.

лабораторные занятия – 16 час.

самостоятельная работа – 76 час.
Контроль – 36 час.
Форма контроля знаний – экзамен.
