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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы

Дисциплина «Государственный учет и регистрация объектов недвижимости» (Б1.В.4) относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)».
2. Цель дисциплины

Целью изучения дисциплины является формирование у магистрантов комплексной системы знаний о государственном учете и регистрации объектов недвижимости в Российской Федерации и выработки практических навыков применения законодательства в данной области. 

Для достижения поставленной цели решаются следующие профессиональные задачи:

- формирование у магистрантов умений систематизировать современные правовые основы государственного учета и регистрации объектов недвижимости в Российской Федерации;

- уяснение магистрантами особенностей государственного учета и регистрации объектов недвижимости в Российской Федерации;

- выработка умения ориентироваться в массиве законодательства, регулирующего правоотношения в сфере государственного учета и регистрации объектов недвижимости в Российской Федерации, сообразовывать свою деятельность с их требованиями; 

- осуществление компетентного менеджмента в сфере государственном учете и регистрации объектов недвижимости в Российской Федерации.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций.

	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-1 Планирование инженерно-геодезических изысканий, утверждение заданий на выполнение работ и результатов инженерно-геодезических изысканий в градостроительной деятельности
	ПК1.1.1 Знает нормативные правовые акты в области градостроительной деятельности.

	ПК-2 Организация производства инженерно-геодезических изысканий в градостроительной деятельности
	ПК2.2.3 Умеет вести обмен информацией с руководством, заказчиком и органами экспертного надзора.

	ПК-3 Инженерное (технологическое) сопровождение (управление), оптимизация и модернизация процессов инженерно-геодезических изысканий в градостроительной деятельности
	ПК3.1.1 Знает передовые технологии и программное обеспечение производства и обработки материалов инженерно-геодезических изысканий.
ПК3.1.2 Знает требования информационных систем обеспечения градостроительной деятельности геодезической информацией.
ПК3.2.3 Умеет осваивать и внедрять в производство передовые приборы, инструменты и программное обеспечение для получения, обработки и представления геопространственной информации.
ПК3.3.2 Имеет опыт внедрения в инженерные изыскания передовых технологий выполнения геодезических работ.

	ПК-4 Внедрение технологий информационного моделирования при выполнении инженерно-геодезических изысканий в градостроительной деятельности
	ПК4.1.4 Знает технологии информационного моделирования объектов капитального строительства на различных этапах их жизненного цикла.
ПК4.2.1 Умеет контролировать и модерировать мероприятия по информационному моделированию ОКС в области градостроительной деятельности.
ПК4.3.1 Имеет навыки анализа цели использования технологий информационного моделирования ОКС при выполнении инженерно-геодезических изысканий.
ПК4.3.2 Имеет навыки анализа ресурсов для внедрения и развития технологий информационного моделирования ОКС при выполнении инженерно-геодезических изысканий.


4. Содержание и структура дисциплины

1. Особенности документооборота в сфере государственной регистрации недвижимости

2. Электронные сервисы, применяемые для решения прикладных задач и в регистрационной деятельности

3. Трехмерное моделирование в кадастровой деятельности. Использование 3D-моделирования при подготовке технических планов

5. Объем дисциплины и виды учебной работы

Объем дисциплины – 4 зачетные единицы (144 час.), в том числе:

лекции – 16 час.

практические занятия – 32 час.

самостоятельная работа – 60 час.
Контроль – 36 час.
Форма контроля знаний – экзамен.
