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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отношений  блока 1 «Дисциплины (модули) по выбору». 
2. Цель и задачи дисциплины
Целью изучения дисциплины является приобретение базовых знаний в области нормативно-правового регулирования экономической защиты транспортных организаций и функционирования системы управления экономической безопасностью.
Целью изучения дисциплины является приобретение базовых знаний в области нормативно-правового  налогового регулирования и администрирования.
Для достижения цели дисциплины решаются следующие задачи:
- изучение основных нормативно-правовых актов РФ, содержащих цели, задачи, принципы построения и функционирования системы налогового регулирования;
- изучение локальных актов ОАО «РЖД», регулирующих формирование, реализацию и соблюдение единых требований в области налогового регулирования и администрирования.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:

	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-3 Планирование и организация комплекса мер по предупреждению угроз экономической безопасности во всех сферах финансово- хозяйственной деятельности железных дорог

	ПК-3.1.1 Знает законы и иные нормативно- правовые акты Российской Федерации, регламентирующие вопросы налогового регулирования и администрирования. 


	
	ПК-3.1.3 Знает нормативные и методические документы Департамента безопасности ОАО «РЖД», регламентирующие вопросы формирования системы налогового регулирования и администрирования.


	ПК-4 Реализация единой политики по обеспечению экономической безопасности подразделений железных дорог и курируемых объектов в сфере железнодорожного транспорта.
	ПК-4.1.1 Знает корпоративные стандарты и иные методические и нормативные документы ОАО «РЖД», регламентирующие вопросы обеспечения эффективного функционирования системы налогового регулирования и администрирования.




4. Содержание и структура дисциплины
1. Нормативно-правовое налоговое регулирование и администрирование
2. Нормативно-правовое налоговое регулирование и администрирование ОАО «РЖД»
3. Налоговое администрирование в транспортных организациях
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Объем дисциплины – 5 зачетных единиц (180 час.), в том числе:

Для очной формы обучения :
лекции – 16 час.
практические занятия – 16 час.
самостоятельная работа – 112 час.
контроль – 36 час
Форма контроля знаний – экзамен

Для заочной формы обучения (модуль1,2):
лекции – 12 час.
практические занятия – 12 час.
самостоятельная работа – 147 час.
контроль – 9 час.
Форма контроля знаний – экзамен



