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Дисциплины
Б1.В.6 «ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ И СОКРАЩЕНИЕ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ»

Направление подготовки – 38.04.01 «Экономика».
Квалификация (степень) выпускника – магистр.
Профиль: «Экономическая безопасность».
1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отношений, блока 1 «Дисциплины (модули)». 
2. Цель и задачи дисциплины
Цель изучения дисциплины - приобретение студентами знаний и практических навыков в области организации противодействия коррупции и сокращения теневой экономики, позволяющих достичь определенного уровня их компетентности в вопросах обеспечения экономической безопасности подразделений железных дорог и курируемых объектов в сфере железнодорожного транспорта. Подготовка ведется в соответствии с требованиями, установленными федеральным образовательным стандартом для формирования у выпускника компетенций, способствующих решению профессиональных задач.
Для достижения цели дисциплины решаются следующие задачи:
· изучение законов и иных нормативно- правовых актов Российской Федерации, регламентирующих вопросы обеспечения экономической безопасности;
· системное изучение нормативных и методических документов Департамента безопасности ОАО «РЖД», регламентирующих вопросы обеспечения экономической защиты и определяющих направления развития подразделений железных дорог;
· изучение стандартов и иных методических и нормативных документов ОАО «РЖД», регламентирующих вопросы обеспечения экономической защиты и определяющих направления развития подразделений железных дорог;
· выработка умений проводить учет и анализ выявленных по результатам проверок нарушений, вести реестр неблагонадежных контрагентов по линии экономической защиты.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:
	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-3 Планирование и организация комплекса мер по предупреждению угроз экономической безопасности во всех сферах финансово- хозяйственной деятельности железных дорог
	ПК-3.1.1 Знает законы и иные нормативно - правовые акты Российской Федерации, регламентирующие вопросы обеспечения экономической безопасности. 

	
	ПК-3.1.3 Знает нормативные и методические документы Департамента безопасности ОАО «РЖД», регламентирующие вопросы обеспечения экономической защиты и определяющие направления развития подразделений железных дорог.

	
	ПК-3.2.2 Умеет проводить учет и анализ выявленных по результатам проверок нарушений, вести реестр неблагонадежных контрагентов по линии экономической защиты.

	ПК-4 Реализация единой политики по обеспечению экономической безопасности подразделений железных дорог и курируемых объектов в сфере железнодорожного транспорта
	ПК-4.1.1 Знает корпоративные стандарты и иные методические и нормативные документы ОАО «РЖД», регламентирующие вопросы обеспечения экономической защиты и определяющие направления развития подразделений железных дорог.



4. Содержание и структура дисциплины
Раздел 1. Организация противодействия коррупции. 
Раздел 2. Перспективы искоренения коррупционной среды и сокращение теневой экономики.
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Объем дисциплины – 4 зачетных единиц (144 час.), в том числе:
Для очной формы обучения:
лекции – 16 час.
практические занятия – 32 час.
самостоятельная работа – 60 час.
контроль – 36 час.
Для заочной формы обучения:
лекции – 8 час.
практические занятия – 12 час.
самостоятельная работа – 115 час.
контроль – 9 час.
Форма контроля знаний – экзамен, курсовой проект.


