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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)»». 
[bookmark: _Hlk67344220]2. Цель Целью изучения дисциплины является выполнение требований к результатам освоения программы бакалавриата, предусмотренные ФГОС ВО в части формирования у выпускника общепрофессиональных компетенций и подготовка обучающихся к будущей профессиональной деятельности.
Задачи дисциплины:
- получение обучающимися систематизированных знаний о принципах и инструментах формирования экономической и финансовой информации для принятия организационно-управленческих решений в профессиональной деятельности магистра по направлению подготовки 38.04.01 Экономика; 
- овладение обучающимися умениями формировать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и нести за них ответственность;
- закрепление навыков разработки и принятия обоснованных организационно-управленческих решений в профессиональной деятельности.

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:
	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ОПК-4 Способен принимать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и нести за них ответственность
	ОПК-4.1. Знает принципы и инструменты формирования экономической и финансовой информации для принятия организационно-управленческих решений в профессиональной деятельности.
ОПК-4.2. Умеет формировать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и нести за них ответственность.
ОПК-4.3. Владеет способностью разрабатывать варианты обоснованных организационно-управленческих решений в профессиональной деятельности, принимать и нести за них ответственность.


4. Содержание и структура дисциплины
1. Принципы и инструменты формирования экономической и финансовой информации хозяйствующих субъектов
2. Практическое использование экономической и финансовой информации для обоснования организационно-управленческих решений в профессиональной деятельности.
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Объем дисциплины – 3 зачетных единиц (108 час.), в том числе:
для очной формы обучения
лекции – 32 час., практические занятия – 16 час., самостоятельная работа – 24 час.;
форма контроля знаний – экзамен (36 часов).
для заочной формы обучения
лекции – 10 час., практические занятия – 10 час., самостоятельная работа – 79 час.;
форма контроля знаний – экзамен (9 часов).
