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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к вариативной части блока 1 «Дисциплины (модули)». 
[bookmark: _Hlk67344220]2. Цель изучения дисциплины - выполнение требований к результатам освоения программы бакалавриата, предусмотренные ФГОС ВО в части формирования у выпускника общепрофессиональных компетенций и подготовка обучающихся к будущей профессиональной деятельности.
Задачи дисциплины:
- получение обучающимися систематизированных знаний о теоретико-методологического обеспечения финансового анализа, порядке формирования внутренних организационно-распорядительных документов экономических субъектов, основных методах статистических исследований в отраслевой экономике; 
- овладение обучающимися умениями применять методы и методики финансового анализа для решения профессиональных задач, устанавливать причинно-следственные связи изменений показателей деятельности экономического субъекта;  
- приобретение обучающимися практических навыков организации процесса формирования числовых показателей финансовой отчетности экономического субъекта, анализа статистических данных, характеризующих отраслевое экономическое развитие.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:
	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-1 Организация процесса составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности экономическими субъектами, имеющими обособленные подразделения (включая выделенные на отдельные балансы).
	ПК-1.1.1. Знает финансовый менеджмент, финансовый анализ, внутренний контроль, налогообложение, управленческий учет.
ПК-1.1.5. Знает экономику, организацию производства и управления, внутренние организационно-распорядительные документы экономического субъекта.
ПК-1.2.7. Умеет оценивать влияние деятельности обособленных подразделений (включая выделенные на отдельные балансы) на показатели деятельности экономического субъекта.
ПК-1.3.4. Имеет навыки по организации процесса формирования числовых показателей отчетов, входящих в состав бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта, пояснительной записки и пояснений, а также по контролю правильности формирования числовых показателей отчетов, входящих в состав бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта.

	ПК-2 Разработка методологии и стандартизация процесса 
финансового консультирования и финансового планирования.
	ПК-2.2.2. Умеет понимать особенности бизнеса организации и его функционирование.
ПК-2.2.6. Умеет анализировать информацию, тенденции лучших мировых практик и уровень аппаратно-информационного обеспечения процесса финансового консультирования в отрасли и в организации.

	ПК- 4 Методологическая и исследовательская деятельность в области определения стоимостей.
	ПК-4.1.6. Знает методы финансового анализа хозяйственной деятельности.
ПК-4.1.8. Знает бухгалтерский учет, включая знание особенностей бухгалтерского учета в кредитных и некредитных финансовых организациях и основы статистики.
ПК-4.3.2. Имеет навыки использования инструментов анализа статистических данных и существующих российских и международных методик, стандартов и правил в области определения стоимостей.  



4. Содержание и структура дисциплины
1. Методологическое и методическое обеспечение финансового анализа и диагностики в корпоративных структурах
2. Использование методик финансового анализа в конкретных целях
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Объем дисциплины – 5 зачетных единиц (180 час.), в том числе:
для очной формы обучения
лекции – 16 час., практические занятия – 32 час., самостоятельная работа – 96 час.;
форма контроля знаний – экзамен (36 час.), курсовой проект.
для заочной формы обучения
лекции – 4 час., практические занятия – 10 час., самостоятельная работа – 157 час.;
[bookmark: _GoBack]форма контроля знаний – экзамен (9 час.), курсовой проект.
