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Специальность – 23.05.06 «Строительство железных дорог, мостов и транспортных тоннелей»
Квалификация (степень) выпускника – инженер путей сообщения
Специализация – «Тоннели и метрополитены»
1. Цель и задачи государственной итоговой аттестации
Целью государственной итоговой аттестации является определение соответствия результатов освоения обучающимися основной образовательной программы требованиям ФГОС ВО и профессиональных стандартов 16.114 «Организатор проектного производства в строительстве» и 16.025 «Организатор строительного производства».
Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:
· определение сформированности компетенций у обучающегося в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта и профессиональных стандартов 16.114 и 16.025; 
· принятие решения о присвоении квалификации по результатам государственной итоговой аттестации и выдаче обучающемуся соответствующего диплома государственного образца; 
· разработка на основании  результатов работы государственной экзаменационной комиссии рекомендаций, направленных на совершенствование подготовки обучающихся. 
2. Перечень планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы
Освоение основной профессиональной образовательной программы направлено на формирование следующих компетенций: УК-1, УК-2, УК-3, УК-4, УК-5, УК-6, УК-7, УК-8, ОПК-1,  ОПК-2, ОПК-3, ОПК-4, ОПК-5, ОПК-6, ОПК-7, ОПК-8, ОПК-9, ОПК-10, ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-6, ПК-7, ПК-8, ПК-9, ПК-10, ПК-11, ПК-12.
3. Содержание государственной итоговой аттестации
Прохождение государственной итоговой аттестации осуществляется в виде выполнения выпускной квалификационной работы и ее защиты.
4. Объем государственной итоговой аттестации
Для очной формы обучения: 
Общая трудоемкость: 864 час / 24 з.е.
Для заочной формы обучения: 
Общая трудоемкость: 864 час / 24 з.е.

